

## 河南省医院协会儿童医院(科)分会正式成立

# 聚精英创伟业造福千万中原儿童

郑州市儿童医院党委书记、院长周崇臣当选主任委员

本报记者 李伟强 通讯员 赵双印 张琳华 苗爱军

挑大梁走前头铸就中原儿童医疗集团，聚精英创伟业造福千万中原儿童。

11月9日~11日，河南省医院协会儿童医院(科)分会成立大会暨学术研讨会在郑州召开。河南省医院协会会长徐晖，郑州市副市长刘东、中国医院协会儿童医院分委会主任委员、北京儿童医院院长李仲智、河南省卫生厅医政处处长田常俊、中国医师协会法律事务部主任邓利强、郑州市卫生局局长顾建钦等出席会议，来自全省的144家医疗单位近200名医院管理工作者代表参加会议。

大会表决选举出了13个副主任委员，39个常务委员。郑州市儿童医院党委书记、院长周崇臣当选为河南省医院协会儿童医院(科)分会主任委员。

周崇臣发表当选感言时表示，分会成立后将秉承“合作、发展、共赢”的理念，努力做好服务，建立儿科医生教育和培训体系，为全省广大儿科专家提供更多的学习、交流机会，促进河南儿科医师队伍的发展，使之成为全省儿科医师之家。郑州市儿童医院在全省儿科建设中将充分发挥主委单位作用，挑大梁走前头，担当使命，为中原儿科医学事业作贡献。

徐晖指出，儿童医院(科)分会的成立对于提高全省儿童整体医疗技术水平具有重要意义，对于密切儿童医疗卫生工作者之间的沟通和联系，尤其是对于维护广大儿科医生在执业中的合法权益都将产生积极影响。她要求儿童医院(科)分会在今后的工作中要充分履行职能，多了解广大儿科医生的思想动态和面临的困难及问题，多举办儿科领域学习培训，努力提高全省儿童医疗救治网络体系，提高危急重症病例的转诊、会诊能力，积极参与、做好儿童突发公共卫生事件救治，促进全省儿童医疗整体实力提高。

田常俊说，注重儿童健康发展是国家的战略布局，是时代的要求，更是人民的需要。他希望河南省医院协会儿童医院(科)分委会要以“强体系、重服务、上水平”为根本，在遗传儿科学、



河南省医院协会儿童医院(科)分会暨学术研讨会议现场

Bird VIP 及德国 Servo-iV3 呼吸机、飞利浦 iU22 彩超等一批国际先进医疗设备。郑州市儿童医院厚重的历史、精干的团队、先进的设备为周崇臣制定的医院发展战略奠定了基础。

**“在郑州‘三甲’林立的环境下，医院要想谋求发展，就必须做好差异化：人无我有，人有我强。”周崇臣如是说。**

如何在医疗资源扎堆的城区寻求发展，在激烈的市场环境中抢占高地，让医院的发展既稳又准？周崇臣从注重内涵建设起步，探索出了一条把专科医院做大做强的新路。现在，该院已形成了具有较强综合救治能力的儿童特色优势；拥有儿童急重症医学科、血液肿瘤科、儿童

“用远景目标给员工鼓足劲头，用更大的发展空间带给员工更多机遇，用系统的学习提升每一名员工的实力，医院才能获得发展。”周崇臣如是说。

“十二五”期间，郑州市儿童医院详细制订了“14680”的发展规划蓝图，大力实施优质医疗资源倍增工程，积极组建中原儿童医疗集团。东区医院占地300亩、投资6.36亿元、开放床位1200张，2012年年底将建成投入使用；西区医院环境优美舒适、医术精湛优良、服务温馨到位，方便了区域儿童就医；康复医院亚洲地区规模最大，亚专科分科最细，诊疗技术成熟领先，发展势头蓬勃有力；本部医院影像医技楼建成后将逐步实现调整、规范、优化，切实提高诊疗服务能力。今后，医院坚持走“扩规模、增内涵”双提升发展之路，全院干部职工同心协力，抢机遇、求发展，为把医院建设成为“省内第一、国内一流、国际知名”的大型现代化儿童医疗保健中心而不懈努力！

“远景目标给大家鼓足了劲头，未来更大的发展空间带给员工更多机遇。每个人只有为实现目标而努力，工作起来才会有更强的动力。”言谈之间，周崇臣的脸上始终带着自信的微笑。

### 重点学科·鹰雁团队

#### 视线之一：急重症专科

河南省重点培育学科 郑州市重点学科

急重症专业包括：院前急救、急诊抢救、急诊留观、急诊综合病房、重症监护五部分，已形成完善的“五位一体”儿科急危重症抢救体系；是河南省培育专科、郑州市重点专科、郑州市儿童急重症治疗中心、新乡医学院临床儿科专业硕士研究生点；在 ARDS 救治、目标性救治危重型手足口病等方面达到国内先进水平。

院前急救是郑州市 120 急救网络中唯一的儿科急救站，承担着郑州市 120 儿科急救抢救及公共突发事件的抢救工作，急救网络完善，接诊范围覆盖河南省各地市及山东、山西、湖北邻近省份部分地区。

急诊科现有抢救床 20 张，急诊观察床 120 张，每年接诊病人近 10 万人次，抢救病人 1500 人次，抢救成功率国内先进水平。

重症监护室成立 16 年，是河南省最早成立的儿科重症监护室，现设 PICU-1、PICU-2 两个治疗区域，分别救治各专科危重患儿和突发性公共卫生事件危重患儿，每年收治危重患儿 1000 余人次，危重患儿综合救治能力全省领先。

#### 视线之二：新生儿科

河南省重点培育学科 郑州市重点学科

新生儿科成立于 1986 年 10 月，是河南省最早成立的新生儿科之一，1995 年、1999 年、2010 年先后被郑州市卫生局命名为“郑州市新生儿疾病诊疗中心”，现已成为全省规模最大、设备一流、技术力量雄厚的新生儿科室。科室目前占地 2270 平方米，有 2 个护理单元。2010 年全科收治病人近 4000 人，120 转入 1100 余人，有创和无创机械通气 625 人，抢救成功率 98.6%。

新生儿科人才梯队结构合理、业务素质过硬，现有临床医师 26 名，其中主任医师 2 名，副主任医师 4 名，主治医师 9 名，专科住院医师 11 一家儿童急救站等。

新生儿科人才梯队结构合理、业务素质过硬，现有临床医师 26 名，其中主任医师 2 名，副主任医师 4 名，主治医师 9 名，专科住院医师 11 一家儿童急救站等。

医师，郑州市儿童医院业务院长，研究生导师，河南省血液学会委员，河南省儿科委员；擅长儿科血液病、儿童实体瘤的诊治，尤其是小儿白血病的化疗；发表论文 40 余篇，获科研奖 7 项，主持科研 4 项。

刘炜，1989 年毕业于河南医科大学儿科系，获医学学士学位，主任医师，血液科主任；中国抗癌协会河南分会小儿肿瘤专业委员，河南省实验血液学会委员，中华医学会河南分会委员，河南省儿科血液组副组长；擅长儿科血液病、儿童实体瘤及小儿风湿性疾病诊治，尤其是小儿白血病的化疗、难治性血小板减少性紫癜的治疗。

#### 视线之五：外科

河南省重点培育学科 郑州市重点学科

小儿外科自 1960 年建院成立，分设普外科、新生儿外科、胸心外科、泌尿外科、小儿骨科、神经外科等 6 个临床病区，以及外科门急诊、小儿麻醉、重症监护等独立科室，是河南省和郑州市重点专科。

小儿外科目前拥有床位 300 张，有主任医师 11 人、副主任医师 10 人。该科在国内率先开展婴儿自体脐带修补先天性腹裂手术，填补国内空白；经肛门 Soave 巨结肠根治术、小儿腹腔镜微创治疗消化道畸形、单孔腹腔镜治疗小儿急腹症、NUSS 手术、右腋下切口矫治先天性心脏杂瓣病及低体重复杂先心病、食管闭锁手术，重度尿道下裂、重度肾畸形、先天性马蹄内翻足潘塞蒂疗法、新生儿颅内血肿、脑积水、脊髓栓系综合征等技术居国内先进水平。

该科现已通过了河南省和郑州市“院士工作站”评审验收，建立了郑州市儿童医院“小儿外科院士工作站”。

学技术带头人、郑州市儿童医院大外科主任、主任医师侯广军，1985 年毕业于同济医科大学儿科系，系中华医学会全国小儿外科学会（新生儿外科学组）委员，河南省、郑州市小儿外科学会副主任委员，系全国、河南省、郑州市医疗事故鉴定专家组成员。

#### 视线之六：骨科

骨科是郑州市儿童医院最有活力的特色专科之一，系郑州市重点专科。该科现有床位 25 张，技术力量雄厚、设备齐全、人员梯队完善；拥有主任医师 1 人、主治医师 1 人、住院医师 3 人、硕士研究生 4 人；拥有德国 STORZ 小儿胸腔镜、骨创治疗仪、多通道心电监护仪、微量输液泵等设备，有远红外线恒温辐射台 1 台、多通道心电监护仪 3 台、可调恒速输液泵 6 台；设有骨科重症监护室、骨科重症抢救室。

诊治范围：小儿骨关节畸形、骨关节感染、骨关节创伤、骨肿瘤以及神经肌肉病变引起的继发畸形。

#### 视线之七：眼科

眼科成立于 1982 年，为河南省唯一的眼科专业眼科，是一个集医疗、教学、科研为一体的综合科室，技术名列省内小儿眼科前列。



研讨会现场

规模最大的儿童血液、肿瘤专业学科。他们在省内率先开展了小儿白血病形态学、免疫学、分子生物学诊断及白血病微小残留检测，流式细胞术检测神经母细胞瘤微小残留检测等工作，主要开展小儿白血病、各种贫血、出血性疾病诊治及神经母细胞瘤、肾母细胞瘤等实体瘤治疗。

学科带头人贾国存 2004 年毕业于四川大学儿科系，获医学儿科血液学博士学位，副主任

该科经过 20 余年的发展、创新、探索，吸取国内外先进医疗技术和经验，形成了一套完整规范的诊疗技巧和治疗方法，在儿童眼病的预防、检查、诊断和治疗方面积累了丰富的经验，为各年龄段儿童提供眼病治疗和眼保健服务，在省内儿童医院眼科中水平领先。

眼科现有主任医师 2 名、副主任医师 1 名、主治医师 3 名，均为医学硕士，并有一批专业素质高、业务能力强的护理队伍。

热烈祝贺郑州市儿童医院当选河南省医院协会儿童医院(科)分会主任委员  
郑州市儿童医院党委书记、院长周崇臣当选主任委员